

大咖云集！

关于瑞安汽车智配小镇，这场省级专场论坛释放了哪些信息？



入实施中小企业梯度培育体系的建设，推动中小企业走好专精特新发展道路，促进专精特新中小企业的总量增长和质效提升成为制造业高质量发展的关键。市政府出台了《制造业高质量发展规划（2023-2030）》，为塘下工业产业未来发展擘画了战略蓝图。该镇将围绕规划方案，大力推进创新领航、攻坚护航、服务暖航“三航行动”，不断加大企业招引和培育力度，积极引导“单项冠军”和“专精特新企业”卡位入链，增强产业链韧性与活力。

论坛上，浙江省工业和信息化研究院院长刘兵、浙江省科技信息研究院副院长段姍、浙江大学教授邬爱其、北交所浙江企业上市培育基地（浙江专精特新运行中心）负责人杨帆等政产学研专家，分别围绕主题作了交流发言。

专家们一致认为，专精特新中小企业正不断释放内在价值，在全省经济社会发展中的地位日益提升，推动专精特新企业高质量发展成为浙江省贯彻新发展理念的重要内容，也为浙江省参与构建新发展格局注入了源源不断的新动力。他们建议，政府部门做好科技创新强基领域重大项目，创新构建专精特新企业科技创新新

体系，持续关注专精特新企业未来上市新规划，中小企业抢抓数字改革热潮，主动参与科技成果转化，深度拥抱专精特新企业产业发展新趋势，深度解码专精特新企业稳步成长新战略，以研发创新促进企业稳经营、提品质和开拓新市场，进一步提升企业科技成果转化能力。

大会还组织《资本轻松谈》专场圆桌会，塘下3家拟上市企业相关负责人与专家共同探讨了专精特新企业的资本之路。

举办本次论坛旨在汇聚政府、产业界、学术界等方面资源，搭建沟通交流平台，助力专精特新企业、人才创新成长。瑞安汽车智配小镇相关负责人表示，下一步，该小镇将搭建更多类似交流平台，聚力专精特新企业关键节点作用发挥，推动创新链、产业链、人才链深度融合，强化中小企业高质量发展。

据悉，此次论坛由中国技术经济学会中小企业分会、浙江工业大学中国中小企业研究院、浙江省工业和信息化研究院、浙江省隐形冠军联盟主办，瑞安市发改局、瑞安汽车智配小镇、瑞安智能汽车关键零部件“万亩千亿”新产业平台联合承办。



会议现场

耕地保有量恢复386亩，永久基本农田保护面积入库395亩……塘下扎实推进耕地整治工作

本报讯（记者 陈异俗 通讯员 蔡劲维）时虽入冬，塘下镇多个耕地保有量恢复项目却焕发出新的生机，一片片绿油油的花椰菜、油菜等农作物呈现一派生机勃勃的景象。没想到新整治出来的耕地土壤这么好，我上个月才播撒的种子，长势如此喜人。12月21日，鲍四村民林长峰看着自己新种下的花椰菜喜笑颜开。

耕地是我国宝贵的资源，也是保障粮食安全的基础。然而，随着城市化进程加速和工业化的推进，不少耕地被破坏，耕地资源逐渐减少，给粮食安全带来了严峻挑战。近年来，塘下镇深入贯彻落实省、市委决策部署，加强耕地监督管理，推进土地整治和生态修复，通过复垦、修复和改善等一系列措施，全面提升镇域耕地保有量，保护耕地资源。

林长峰种植的这片地块位于塘下镇鲍四工业区鲍四路旁，占地15余亩，属于耕地。此前，该地块淤泥成堆、垃圾乱堆放，耕地遭到了一定程度的破坏。今年10月，塘下镇组织市自然资源和规划局塘下分局等相关部门、单位对该地块进行现场踏勘，协商整治对策后，立即启动耕地保有量恢复工作。经过一个多月的整治，今年11月中旬，项目通过验收，并承包给该村包林长峰在内的12名种植户种植花椰菜。

在滨海大道以东海西村地块上，种植户王某正在忙着给油菜、香菇施肥。据了解，该地块曾经也是一处被破坏的耕

地，市自然资源和规划局塘下分局等相关部门踏勘后，协同当地村社共同对其进行耕地恢复，并出租给本村种植户。

守住存量是底线，做好增量则是重点。在对被破坏的耕地进行保有量恢复的同时，该镇还在镇区范围内寻求合适的建设用地进行土地复垦复耕，以增加全镇耕地数量，平衡耕地占比，提升全域生态环境，同时将合适的耕地划入永久基本农田保护管理范畴。

位于中北村西路大罗山山脉的水田，今年正式划入永久基本农田保护范畴。该地块原为一处采矿用地，相关部门踏勘后，认定其具备复垦为水田的条件，于是进行了复垦工作。复垦后，由中北村承包给本村种植户陈金梁种植水稻，连年来水稻长势喜人，土壤愈发肥沃。

不仅如此，八水村西湾底山脚下、凤山岩宕、西南岩宕等由采矿、建设用地复垦而来的优质良田，今年均被划入永久基本农田保护管理范畴。

截至11月底，该镇共恢复耕地保有量386亩，预计本月底恢复量550亩，永久基本农田保护面积入库395亩。

下一步，该镇将继续保持良好的工作势头，加强耕地保有量恢复，复耕补充动态监测，完善耕地管养机制，高质量完成耕地恢复补充目标任务。同时，积极探索粮药轮作和粮蔬间作模式，在耕地恢复补充的地块上，种上粮食和经济作物，做活土地文章，全力守住耕地保护红线和粮食安全底线。



海西村地块耕地

享硕果 展风采 460名退休教师欢聚一堂话教育



给爱心退休教师颁发荣誉证书

本报讯（记者 陈异俗/文 特约记者 徐洪姆/图）寒冬冬至，腊梅争艳。12月20日上午，瑞安市离退休教育工作者协会塘下分会（以下简称“塘下分会”）召开元旦、迎新年团拜会，全镇460多名退休老教师欢聚一堂，共享丰硕成果，展望未来发展，共迎新年到来。

塘下分会会长潘建华代表分会理事会作工作报告。过去一年，塘下分会在镇党委政府和塘下教育学区的支持下，充分汇聚退休教师的智慧和力量，团结协作，和谐奋进，积极开展理论学习、文体展示、关爱助学、慈善公益等活动，不断点亮正能量之光。

新的一年，该分会将继续发挥理事会和退教小组力量，依托全体会员，举办更多精彩的活动，进一步实现老有所学、老有所乐、老有所为、老有所依的服务宗旨，大放“银晖”光彩，让退休教师安享幸福美好的晚年生活，同时关爱青少年健康成长，助推退教工作再上新台阶。

会上，塘下教育学区主任谢骅分享了塘下现阶段教育情况以及过去一年取得的成绩，表示塘下教育成绩的取得离不开教师们的辛勤付出和退休教师的默默支



退休教师表演节目

持，希望新的一年，塘下分会能继续站在更高的政治站位，支持塘下教育事业，也希望分会能充分发挥桥梁纽带作用，以更强的责任和担当做好退休教师的“娘家人”。

会议还为热心当地教育事业发展的爱心退休教师颁发荣誉证书。最后，退休教师们为大家呈现了一场精彩的演出。他们用歌声、舞蹈、朗诵等形式，表达了对美好生活的热爱和对教育事业的执着追求。

此次团拜会的举办，不仅为退休教师们提供了一个交流和展示的平台，也为他们带来了欢乐和温暖。塘下镇党委委员欧阳玉潺表示，该镇党委、政府也将继续全力支持塘下分会工作，重视教育事业的发展，培养更多优秀人才。

没规划、没证件……塘下对这些违建行为说“不”



拆除现场

本报讯（记者 陈异俗/文 特约记者 徐洪姆/图）没规划、没证件，不得擅自翻建！日前，塘下镇大综合执法队牵头，联合市自然资源与规划局塘下分局、市行政综合执法局塘下中队以及罗凤工作片等单位，拆除驮山社区东岭综合社的违法搭建。

近日，塘下镇大综合执法队在日常巡查中发现，有多处老宅正在翻建，不少老宅不仅“长个”“长胖”了，甚至还进行了扩张性重建。

塘下镇领导高度重视，立即组织人员到现场核查。经查，这些建设行为都没有审批手续，属于私自翻建的违法行为，山体的生态环境也因施工遭到破坏。塘下镇立即组织执法人员制止这些违法行为，并要求相关人员限期拆除。

12月20日，记者在现场看到，多处违



拆除现场

法扩建、翻建的建筑已被拆除，执法人员正在进行现场清理，现场也有个别村民自行拆除。

据悉，东岭综合社（原东岭村）位于驮山上，上世纪九十年代，村民响应政府脱贫致富政策，集体搬迁下山，山上腾空的民房因种种历史原因一直未被拆除。近年来，随着交通环境改善和乡村振兴战略的深入实施，不少村民动起了周末、节假日上山居住的心思，便想将这些老宅进行翻新扩建或原地新建。还有部分年长者出于恋旧情结自己动手翻建。

驮山社区党支部书记、居委会主任翁晓福一家住过的老宅也在此处。据介绍，上世纪八十年代，他们一家人在此度过了一段快乐时光，他父亲非常怀念这里，空闲之余时常上山种菜。近期，他在种菜